

BILBAO HACE UN SIGLO

El segundo doctorado del joven Aranzadi y la publicación de su tesis en 1889

Creo que el hecho merece significarse en sus variados aspectos. Por una parte, el joven Telesforo Aranzadi, de 29 años, vergarés de nacimiento y vecindado en Bilbao con su familia desde los tres años, alcanza, en 1889, su segundo doctorado (en Ciencias Naturales), después del primero (en Farmacia), conseguido, a los 22, y, por otra parte, en dicho año, se publica en San Sebastián su 'memoria' o 'tesis' sobre 'El pueblo euskalduna', que

significa la iniciación de la Antropología científica vasca y una de las primeras aportaciones a la consolidación de esta ciencia en España. Si Bilbao, a partir de 1883, dio su nombre a una de las calles, próximas a la plaza Elíptica, lo hizo con toda justicia, puesto que Aranzadi vivió su infancia, adolescencia y juventud en esta villa y era primo carnal de Unamuno, cuyo apellido también llevaba por parte de madre.

Manuel Basas

BILBAO. Los Unamuno y los Aranzadi vinieron de Vergara a Bilbao para establecerse en esta villa. Los dos se llamaban Félix. El padre de Unamuno era Félix Unamuno Larraza, cuya hermana, Valentina, casó con Félix Aranzadi y Aramburu, que fueron los padres de Telesforo. El padre de Miguel Unamuno hizo las Américas antes de afincarse en Bilao, donde se estableció unos años antes, hacia 1863, el matrimonio Aranzadi-Unamuno, poniendo confitería en la calle de la Cruz. De los cinco hijos que tuvieron estos confiteros vergarés, los tres primeros nacieron en la villa guipuzcoana de procedencia, a saber: *María Dalmacia*, en 1857, que fue la madre del jugador de fútbol *Pichichi*; el segundo -nuestro personaje-, es decir, Telesforo, nacido el 5 de enero de 1860, en Vergara, donde también vino al mundo *María Salomé*, en 1861. Instalados ya en Bilbao, aquí nacieron los otros dos hijos: *Isabel*, en 1864, el mismo año en que vio la luz su primero Unamuno y, por fin, *Claudio Aranzadi Unamuno*, nacido en 1868.

Dos hermanas de la mujer del confitero, llamadas Pascuala y Benita, vivían también en Bilbao, la primera soltera y la segunda, Benita -la abuela de Unamuno- casada con el Sr. Jugo, cuya hija, Salomé Jugo Unamuno, fue la que casó con su tío Félix, el panadero, padre de Don Miguel, el cual, por eso se apellidaba dos veces Unamuno, es decir, Miguel Unamuno Jugo Larraza y Unamuno.

Como quiera que Félix Unamuno (padre de Miguel, que también tuvo un hermano llamado Félix) murió pronto, en 1870, su viuda se apoyó en la familia de sus tíos los confiteros puesto que ambas familias vivie-

ron en la misma casa de la calle de la Cruz, a donde los Unamuno se trasladaron desde la Ronda, antes de cumplir el año de edad su hijo Miguel. Los dos primos fueron amigos desde niños, ya que sólo se llevaban cuatro años de diferencia. También fueron a la misma escuela y fueron, ambos, alumnos en el Instituto Vizcaino del Casco Viejo.

El antropólogo

La constitución física de Aranzadi no fue muy agraciada ya que era pequeño y cojeaba, pero su voluntad de hierro superó todo complejo y llegó a vivir 85 años, falleciendo, en Barcelona, el 12 de febrero de 1945. Desarrolló una labor de campo muy intensa, acompañando a sus amigos Ansoleaga, Barandiarán y Eguren, en sus excursiones y excavaciones arqueológicas por montes y cuevas.

Fue un hombre muy estudioso, desde el Bachillerato, cursado en el Instituto de Bilbao, donde, desde el primer curso 1872-73, comenzó a cosechar premios. A los 17 años, esto es, en 1877, acabada la guerra civil, fue a Madrid para estudiar Farmacia, en la que se doctoró a los 22 años en 1882 y, al mismo tiempo, inició la carrera de Ciencias Naturales, cuyo doctorado terminó en 1889 con su notable tesis sobre *El pueblo euskalduna*, publicada el mismo año y de la que hablaremos luego.

La búsqueda de nuevos conocimientos llevó a Aranzadi a encontrar su verdadera vocación en la Antropología, siendo alumno y discípulo del catedrático alicantino Manuel Antón Ferrándiz, prologuista del citado estudio, porque Aranzadi entró a formar parte de la sección de Antropología -la primera que hubo en España- del Museo de Historia Natural de Madrid. En 1895 Aranzadi ganó la cátedra de Mineralogía y Geo-



El joven Telesforo Aranzadi Unamuno que obtuvo en 1889 su segundo doctorado y publicó el libro 'El pueblo euskalduna'. Su familia vivía en Bilbao, donde él pasó su infancia, adolescencia y juventud.

logía de la Facultad de Farmacia, en Granada y de aquí pasó a la de Botánica Descriptiva, en la Facultad de Ciencias de Barcelona, que cambió, en 1920, por la nueva cátedra de Antropología, desempeñada hasta su jubilación en 1931.

El libro de 1889

El libro titulado *El pueblo euskalduna*

-el cual es una verdadera rareza bibliográfica, ya que ha vuelto a ser reeditado- se publicó en San Sebastián, en 1889, a expensas de la Diputación de Guipúzcoa. Lleva el subtítulo de *Estudio de Antropología* y su autor figura como: Telesforo de Aranzadi y Unamuno, doctor en Ciencias Naturales y Farmacia y dibujante científico del Museo de Ciencias Naturales de Madrid.

Tiene XV páginas de prólogo, escrito muy cariñosamente por el maestro de Aranzadi, es decir, Manuel Antón, y otras 46 de texto con multitud de cuadros, gráficos y estadísticas, así como unas láminas de retratos de gente vasca, que van fuera de la paginación general. La obra está dedicada «a Guipúzcoa, en testimonio de amor filial». Figura al comienzo del libro, el acuerdo de la Diputación guipuzcoana, fechado en 1 de mayo de 1889, acordando la publicación de mil ejemplares del mismo.

El profesor Antón califica la obra de Aranzadi, que prologa como «buena y excelente», así como importante en el esfuerzo por desentrañar las características étnicas del pueblo vasco, constituyendo su estudio «el más completo de cuantos conocemos publicados hasta el día acerca del pueblo vasco».

Los 250 soldados vascos de Alcalá

Este trabajo de Aranzadi no se hizo, como los de algunos ilustres predecesores, sobre cráneos fósiles de cementerios vascos (el de Zarauz, por ejemplo), sino sobre personas vivas y por eso Aranzadi obtuvo permiso del coronel del regimiento Covadonga, 41 de guarnición en Alcalá de Henares, donde abundaban los soldados de procedencia vascongada, para realizar su estudio antropométrico con 250 de ellos, de los cuales la mayor parte eran guipuzcoanos, más algunos vizcainos de la parte de Elorrio y Marquina y unos pocos, navarros. Aranzadi midió cabezas, ángulos faciales, narices, tallas, brazos, piernas, color de la piel y de los ojos y todo lo fue anotando y comparando así como solicitó datos semejantes de las Diputaciones de Guipúzcoa y Vizcaya sobre los quintos, de los reemplazos de 1886 a 1888.

Los resultados a los que llega en este estudio Aranzadi son muy sugestivos, como el de que «el actual pueblo vascongado se puede considerar como la unión de un pueblo ibero o afín al berberisco y un boreal que tiene algo de finés y el lapón, con mezcla posterior de un pueblo kimri o germano».

EN LARRABASTERRA CHALETS

A 150 METROS DE LA PLAYA

8 Magníficos chalets adosados de dos plantas para vivir todo el año a un paso de Bilbao

- Jardines, parking y amplias vistas al mar.
- Materiales y acabados de primera calidad.
- Ventanas y carpintería exterior de PVC blanco con doble luna "Climalit".
- Semisótano con garage, toko y bodega, plantas: baja, 1ª y 2ª.

ENTREGA DE LLAVES, VERANO 89

INFORMA Y VENDE

CONSTRUCCIONES NAVIZ, S.A.
 Llámenos para concertar su visita
 Teléfonos: 6762080 - 4638873
 Carretera Larrabasterra, 90



Desde ahora en un marco incomparable para usted



ZORTZIKO
 RESTAURANTE

Nueva sede en alameda Mazarredo, 17. Bilbao
 Tfños. 4239743, 4236396. FAX 4235687